

光耀香江

香港回歸15年，港人對國情的認知日益深入，國家認同感和民族自豪感進一步增強。15年來，隨著越來越多香港人北上，「香港精神」在內地張揚、受到肯定，同時也與內地文化交融，注入了新的時代內涵。

作為最早投資內地的港商之一，港區全國政協委員、香港廣東社團總會會長馬介璋是香港與內地融合發展的實踐者和見證者，其事業也與中國改革開放、與香港的命運緊繫聯繫在一起。他不僅是千千萬萬在內地奮鬥的香港人的縮影，也是「獅子山精神」與內地文化合二為一的範例。在香港回歸15周年之際，馬介璋接受本報專訪，講述他所見證的香港與內地15年來的融合發展，以及他所理解的「香港精神」。

■香港文匯報記者 孫雪、熊君慧、郭若溪 深圳報道



■港區全國政協委員、香港廣東社團總會會長馬介璋接受本報專訪。



■毗鄰深圳羅湖口岸的佳寧娜友誼廣場

馬介璋簡介

馬介璋：背靠祖國福地 香港明天更繁榮

籍貫：

廣東省潮陽市

香港主要職務：

達成集團、佳寧娜集團董事局主席

香港主要公職：

- 香港九龍潮州公會主席
- 香港廣東社團總會會長(永遠榮譽會長及常務會董)
- 香港潮屬社團總會永遠名譽主席
- 香港潮州商會永遠名譽會長
- 香港潮陽同鄉會永遠名譽會長
- 香港各界文化促進會永遠名譽會長
- 香港友好協進會永遠名譽會長
- 中國茶文化國際交流會名譽會長

內地主要職務：

- 全國政協委員
- 中國僑商聯合會顧問
- 中國海外交流協會常務理事
- 廣東省外商會名譽會長
- 廣東省海外聯誼會副會長
- 廣東省潮劇改革與發展基金會會長
- 廣東省潮人海外聯誼會名譽會長
- 深圳市僑商國際聯合會會長
- 雲南省外商投資協會副會長
- 昆明市社會治安基金會名譽會長
- 海南省企業家協會副會長

榮譽：

- 1994年 深圳市首批榮譽市民
- 2003年 獲香港特別行政區政府頒授銅紫荊星章
- 2004年 獲世界傑出華人獎
- 美國摩利臣大學榮譽博士
- 國家教育家獎
- 2008年 獲頒亞洲知識管理協會院士
- 2009年 獲香港特別行政區政府頒授銀紫荊星章



■連雲港·華東城奠基儀式

1985年，當深圳還是一個塵土飛揚的大工地的時候，港商馬介璋獨具慧眼收購南頭一家簡陋的製衣廠，投資500萬港元，全面改造開工。「那時深圳只有幾萬人口，加上流動人口不過40多萬，80%的外來投資者都是香港人，多『三來一補』加工貿易為主。」就是這樣一個不起眼的小漁村，馬介璋看到其毗鄰香港的巨大發展潛力。翌年，他追加投資至3,000萬，1998年再次遞加至8,000萬，一家頗具規模的現代化製衣廠露出雛形，這也是達成集團在深圳打下的最早的基石。

達成集團在深圳另一塊堅實的基石當屬餐飲業。1988年，馬介璋斥資開辦了深圳首家佳寧娜潮州酒樓，這是他香港潮州大酒樓的深圳版，其精美菜餚引得名流名門，開業僅兩年便躋身中國餐飲業前50名，營業額高居全國第6位，人均稅收躍居全國亞軍寶座，堪稱中國餐飲業一大奇跡。從此，馬介璋的事業與內地改革開放、與中國崛起緊繫聯繫在一起。如今，達成集團及其全資附屬公司佳寧娜集團，發展為世界性成衣製造商及經銷商，業務擴展至酒店、餐飲及食品製造、零售、物業投資、物業發展和物流管理，成為一家創於香港、植根中國、實力雄厚、業務多元的綜合大型企業集團。迄今為止，達成集團成員包括華南城、佳寧娜飲食集團、華東國際時尚物料城。集團旗下地產項目梓山湖新城、華東國際時尚物料城、華南城、駿庭名園、香港尖沙咀達成大廈、益陽市梓蘭庭、佳寧娜時尚購物廣場、益陽佳寧娜廣場、佳寧娜友誼廣場、益陽佳寧娜國際大酒店、佳寧娜國際珠寶廣場、佛山佳寧娜大酒店等。

香港與內地密不可分

27年來，隨著達成集團在深圳乃至內地發展越來越大，馬介璋在深圳的時間越來越多，他不僅是香港與內地融合發展的實踐者，也見證了香港回歸15年來兩地融合日益深入。

「20多年前，內地經營模式與香港有着巨大差異，香港人來到內地經商感到不習慣是很正常的。」作為全國政協委員，馬介璋對國家政策、法律、文化都有了比較深刻的了解，他說，「香港文化與內地文化有差異也有共同點，但相通的一點是，香港人也是中國人。」令他感到欣慰的是，回歸15年來，香港學校教育增加了許多了解祖國的內容，兩地學生交流往來增多，認同感也在日益增強。「現在，香港無論幼兒園的小朋友還是大學

生，都認可自己是香港人，也是中國人。」

和許多香港人一樣，馬介璋早年經歷過一段「無國籍」的歲月。他給記者講了一個40多年前親身經歷的小故事。當時，馬介璋在英國入境，他在入境表上填寫的國籍是「中國」，入境官把它劃掉，寫上「無國籍」。當時事業已經小有成就的馬介璋因此受到很大刺激。他深深體會到，個人發展得再好，也不能代替國家在國際上的地位。

愛國愛港 為祖國發展建言獻策

說完這段往事，馬介璋將話題從「國籍情結」轉到「香港精神」。他說，只有祖國在國際上的地位提高了，香港的地位才會「水漲船高」。所以，香港精神首先是愛國愛港，為國家發展建言獻策，為中華之崛起竭盡綿薄之力。27年來，馬介璋身體力行，實踐着「香港精神」。

上世紀80年代中期，馬介璋首次當選深圳市政協委員後，率先提出深圳特區的發展應避免步香港後塵，要特別注重發展高科技產業，並就此話題在電視上與其他政協委員進行過深入研討。如今，深圳的高科技電子工業產品已佔深圳出口總額的一半以上，馬介璋當年的建言功不可沒。

1994年，鑒於馬介璋先生對深圳特區經濟建設與社會發展所做出的重大貢獻，他與李嘉誠先生、胡應湘先生、余彭年先生等香港知名人士一起獲頒「深圳榮譽市民」稱號，繼而又擔任了深圳市政協常委、廣東省政協常委和全國政協委員。他深感肩負責任重大，不負重托，建言獻策。

香港回歸後的經濟發展和社會穩定曾是上世紀90年代末最熱門的話題之一，對此，馬介璋當時便向有關方面建議：為促進香港經濟的發展，保持香港社會的穩定與繁榮，應放開內地遊客到香港旅遊，並實施內地零關稅進口香港產品。上述兩項建議曾被一些人認為是匪夷所思，然而，這兩項建議近年都一一得以實現，並取得良好效果。

面對近年越演越烈的國際金融危機，以及人工、原材料成本高漲的內外部壓力，中小企業前途坎坷。今年全國「兩會」期間，馬介璋提出「給中小企業讓利減稅」的建議，希望中央大膽為中小企業「鬆綁」，從政策層面放權讓利，解決中小企業發展問題。「只有廣大中小企業發展壯大，才能做到國富民強，藏富於民，擴大內

需，抑制通脹，穩定經濟發展。」

依靠祖國福地 香港明天更加繁榮

雖然事業重心在內地，但是馬介璋仍然關心香港未來的發展。他認為，香港未來發展需要繼續依靠祖國這塊福地。他特別談到落實李克強副總理去年訪港時的「36條」：香港回歸已15年，經濟發展模式基本沿襲了回歸之前的模式，在「一國兩制」方針的正確指導下，憑着港人艱苦奮鬥的精神，香港才有今天的繁榮穩定。今後，香港還應當從「36條」中尋求更多機遇，與深圳加強合作，實現新一輪發展。

馬介璋表示，香港不能過分依賴過去的發展模式。同樣，深圳也應當與香港一起參與「36條」的實施，如何攜手合作以求錦上添花，是港深都必須積極探索的。「以前香港和深圳的關係是前店後場，現在要反過來。」他說，「現在許多港企的市場都在內地，所以要積極將深圳作為進入內地的『橋頭堡』。」

馬介璋表示，按照國家「十二五」規劃，下一屆政府領導下的香港會更加繁榮。他期望，下一屆政府做好民生工作，規劃更多土地建設公屋，提供給中低收入人士居住。同時，為中小企業創造良好的營商平台，在北區開發多一兩個小城鎮，盡量利用深港邊境優勢，與深圳展開合作，給80後、90後年輕人更多創業的機會。針對香港長期缺乏高科技產業的現狀，馬介璋也希望政府能夠創立高科技中心，引導高科技產業發展。

馬介璋心繫國家，也對子女提出了同樣的期望。「子女不只是接企業的班，還要培育他們如父輩一樣對社會、對國家的責任感。」馬介璋的長子馬鴻銘一如乃父之風，從業以來，始終關注國計民生，扶危濟困，亦勇為先。鑒於馬氏家族對中國內地暨香港本地的卓越貢獻，香港特別行政區政府於2003年同時向馬介璋先生及馬鴻銘先生頒授銅紫荊星章。父子同獲此勳銜，在港深兩地迅即傳為佳話。



■連雲港·華東城一期皮具服裝交易中心總建築面積約六萬平方米，已於2011年11月8日試運營。

仁心濟世 德厚風高 馬介璋：香港慈善精神值得驕傲

中華民族是一個熱情仁愛、樂善好施的民族，香港也傳承了中華民族的仁愛思想。馬介璋出身貧寒，在取得事業成功之後，更加體會到「施比受更幸福」。他樂善好施，熱心慈善公益事業，興辦福利教育事業，回饋社會，澤披故里，造福桑梓，個人多年來捐出了近億元。馬介璋坦言，他樂善好施的性格受父母影響。「雖然家庭清寒，但是從小就看到父母愛幫助別人，一有機會就幫助左鄰右里，我看在眼里記在心裡。」和許多企業家不一樣，馬介璋並不是事業成功之後才開始做慈善。「沒有錢的時候也做慈善」。20歲出頭，馬介璋開始做小生意，當他看到身邊有人遇到困難，他慷慨捐出1,000元，這是捐出的第一筆善款。第二年，他捐出了1萬元。從企業家到慈善家，做善事已經成為馬介璋的一種習慣。2001年，他捐資逾千萬在潮州老家建起一座頗為現代化的馬介璋中學。他為深圳市義勇為基金會、深圳

市警察基金會、廣東省潮劇基金會先後捐出超過千萬。在香港回歸十周年慶典、香港國慶煙花匯演先後捐出多筆善款。

汶川地震後，馬介璋當即帶頭捐款，他將首筆116萬元款項率先捐出，此後又追加多筆捐款。一方有難八方支援，在馬介璋的帶動下，深圳市僑商會的企業家慷慨解囊、踴躍捐款。

近年來，陸續有香港慈善組織提出對內地公益的不信任，如近期曝光香港援建綿陽區學校被拆改建地產事件。對此，馬介璋有自己的看法。「人生在世，兩手空空來，兩手空空去。捐款有很多渠道，做慈善也要有自己的判斷。只要國家有需要、香港有需要，我仍然會捐錢出來，該做善事我還是會去做。」他說，「只要有能力，人人願意做善事，這是值得驕傲的香港慈善精神。」



■益陽梓山湖·佳寧娜市民廣場效果圖